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Centra osídlení – Plzeňský kraj 

Úkolem krajských úřadů bylo rozčlenit centra osídlení v příslušném kraji do kategoriích nižších 

a malých center, která jsou označována písmeny E-G na základě metodiky Centra osídlení 

České republiky vydané MMR. Pro účely této kategorizace jsou za centra osídlení považovány 

obce s nějakým obslužným významem v dotčené lokalitě. V rámci této činnosti byla vybraná 

centra osídlení rozdělena dle základních a specifických kritérií do třech následujících kategorií 

center – kategorie E (nižší centra významná), kategorie F (nižší centra ostatní) a kategorie G 

(malá centra).  

Při rozdělování obcí do kategorií center osídlení jsme se řídili v první řadě základními kritérii. 

Následně jsou tato metodikou stanovená kritéria uvedena. Jedná se o sledované faktory: počet 

obyvatel v centrální obci a v okruhu její dostupnosti, vývoj počtu obyvatel nebo trvale 

obydlených bytů v uplynulých 20 letech, časová dostupnost centra ze sídel s trvalou obytnou 

funkcí. K vyhodnocení těchto kritérií byla využita dostupná data z webových stránek Českého 

statistického úřadu. K hodnocení časové dostupnosti byly používány platné jízdní řády na 

webových stránkách IDOS a portál mapy.cz. Metodikou dále byla identifikována i specifická 

kritéria, která bylo možné doplňkově použít. Tato specifická kritéria jsme použili jako 

„kontrolní“ kritéria pro potvrzení zařazení obcí do dané kategorie nebo nám tato specifická 

kritéria pomohla při rozhodování v situacích, kdy dané centrum bylo dle základních kritérií na 

pomezí dvou kategorií. Podklady ke specifickým kritériím byla vyhledávána například na 

stránkách konkrétních obcí nebo mezi dostupnými informacemi na relevantních webových 

stránkách. 

Výše uvedeným postupem bylo do uvedených kategorií Krajským úřadem Plzeňského kraje 

zařazeno 39 obcí. Do kategorie nižších významných center (kategorie E) bylo zařazeno jedno 

město, do následující kategorie F bylo zařazeno 13 obcí a do nejnižší sledované kategorie G byl 

zařazen téměř dvojnásobný počet obcí (25) než do kategorie F. Lze sledovat, že v Plzeňském 

kraji převažují menší obce, kdy z celkového počtu 501 obcí v Plzeňském kraji, jich nyní dle 

metodiky bylo zařazeno 44 (39 vymezeno KÚPK a 5 MMR) mezi „významnější“ centra 

osídlení. Veškerá tato vymezená centra mají statut města. 

 

 


